

2006年3月24日 致英國女皇伊莉莎白二世函

尊敬的女皇陛下：

二〇〇五年九月十五日承蒙昆士蘭總督代表陛下惠贈 AM 勳銜，非常感謝！淨空於此至誠祝福陛下吉祥如意！淨空近年代表澳洲昆士蘭、格里菲斯大學為團結各宗教、族群，化解衝突、促進世界和平，奔走於全球各地，推動聖哲真誠愛心和平教育，對七十年代貴國歷史哲學家湯恩比博士所說：「欲解決二十一世紀的問題，唯有孔孟學說與大乘佛法」之言，體會倍加深刻。現前世界各地動盪不安，天災地變、諸多衝突、恐怖戰爭、瘟疫傳染處處讓人感到危機重重，身心不安。深信仁慈睿智如女王，亦為芸芸蒼生無限苦難而感憂慮，希求化解衝突、消災免難之道。是故淨空不揣庸愚，在此願獻愚者一得，以為女王陛下參考指教！

淨空應邀參加五次國際和平會議，瞭解眾多仁人志士雖警覺化解衝突刻不容緩，但數十年來千百次之和平會議，耗費了大量的人力、財力、物力，世界仍是愈來愈混亂。人們心中充滿焦慮、煩躁與怨恨，自殺、犯罪率不僅大幅度提升，且年齡層愈來愈廣。令人不得不感嘆「會議」實難以解決問題。而淨空從學習中國五千年歷史經驗中得知，「建國君民，教學為先」，安邦定國，唯有辦學講課，推廣倫理道德教育，最能有效快速獲得實益！

近兩年，有數位華人青年教師積極投身於聖賢道德教育的推廣，所到之處均獲廣大迴響。去年六月，我們特地於巴黎舉辦三天講座，來自世界各地參加講座的同學六百多人，無不深受感動，潸然淚下痛切懺悔，對自身、家庭及社會，做了正面而積極的省思和改變。與國際和平會議相形之下，我們徹底明白，教學所收效果，遠超過開會的影響力。

放觀今日世界，許多國家耗費大量資金發展高科武器，但面對恐怖份子游擊戰，卻防不勝防。或有國家以經濟發展為中心標的，卻因缺乏倫理道德教化，人心貪婪，製造了更多的社會問題。殊不知，軍事、政治、經濟乃至科技，均無法為世界帶來和諧安定。唯有教育，聖賢道德倫理真誠愛心的教育，才是和諧安定的根本之道。凡國家政策，應以仁愛和平教育為主導，教化人民「和睦相處、平等對待」。而成功的領導者，即是中國所謂的「和事佬」，能化解所有不同派系、族群、宗教的

紛爭對立、矛盾衝突，使文化多元發展而求同存異，共存共榮，故可垂拱而致天下平。再以和諧安定的社會環境為經貿科技發展之基礎，則國家富庶繁榮必將隨至。

然而現今許多國家反其道而行，專重經貿科技發展，忽略道德教育，接踵而至的是層出不窮的社會問題。君不見今日物質文明雖發達，世界動盪不安則史無前例！故知社會動亂之病根在於不知本末。聖王以仁愛和平教育為本，經貿科技為輔，則國家興盛、天下太平可致。如爭相發展經貿科技，以道德教育為糟粕迷信，則倫常綱紀敗壞，天下由是大亂！靜心思之，諸多先哲預言「世界末日」，淨空以為，世界末日不在於地球毀滅，而是人心敗壞、父子相殘，非愛共會，草木皆兵，人生於世，憂慮恐怖，苦不堪言，此乃真正「末日」。

展讀中國歷史，前清盛世，康乾三朝帝王治國安邦之道，即是延請儒釋道學者大德講學於宮廷，日無間斷，使王公大臣身心濡沐於聖學之中，則處世待人自然以忠孝仁義為本，慈愛為先；濟世利物，自行化他，皆思遵從聖哲訓誨。故其雖以少數異族入主中原，亦能使國富民樂，遠來近安，文治武功均悉可觀。惟末代帝王忽略讀經，廢止聖學講授，國勢亦漸衰弱，直至滅亡。由是而知，徹底化解矛盾衝突、恐怖戰爭，唯以教學講課，啟迪人們心性本有的純淨善良、慈和仁讓的性德，最獲實益。所以釋迦牟尼遠在三千年前，即為我們做出好榜樣，他捨棄王位、富貴權勢，過最簡單的生活，赤足走遍全印度，積極宣揚真誠愛心的和平教育，引用現代術語，釋迦是一位多元文化教育的義務工作者。而實際上，東西方所有聖哲都是和平教育的義務工作者；一切聖賢教育，無不以「仁慈博愛」為宗旨。

從事和平工作者，必須深切認知，唯有先化解自己內心的衝突矛盾，徹底放下自私自利，以真誠愛心對待一切人、事、物，才能化解外在所有的衝突矛盾，獲得和平安定。這個理論，可從近年日本江本勝博士水結晶的實驗獲得證明。江本博士在數十萬次的實驗中發現，愛與感恩的心念，能使水產生最美的結晶！水為礦物，尚且如此，何況是具備靈性的動植物，更何況是身為萬物之靈的人類！故知佛云：「一切法從心想生」的真理，每個人的心念，確實與世界和平、人類幸福息息相關，

是世界和平與衝突的根本來由。天災地變，亦是人心不善、冤仇積結所感召而致！由此觀之，倫理道德教育之推廣，確為全人類拯濟苦難、刻不容緩的大事業！大因緣！

細心觀察，現代社會幾乎日日都有父子兄弟相殺的事件發生，如果此時再不掌握機會於全球普遍推廣倫理道德教育，使人人明曉親情事理因果，化解衝突怨恨，再過十年，我們周邊的家親眷屬可能個個都是恐怖份子。何也？皆是夙世積怨而來，一言不和，很可能導致互相殘殺，賦閒家中亦不免飛來橫禍。人生於世，縱使貴為天子，富有四海，亦是苦不堪言！一思及此，不禁令人讚嘆湯恩比博士大智大仁大公無私之先見，無庸置疑的已為二十一世紀人類指出一條光明大道！

然儒佛教學，首重次第；本末倒置，實難得益。孔孟學說之根本，在於《弟子規》；大乘佛法入門，必先學《十善業道》。如不能徹底落實弟子規與十善業道，縱廣讀經論，講經說法天花亂墜，於化解衝突，落實和平安定的大同理想，亦毫不相干。中國傳統教育的特色是家教，而《弟子規》即是集中國五千年家教之大成，是父母教育兒童身教言行的標準。母親從懷胎之時即謹言慎行，為兒童一生德學成就奠定深厚基礎。故中國有：「三歲看八十，七歲看終身」之古諺。其教育內容為孝悌忠恕、仁愛信義。起心動念先人後己，犧牲奉獻，絕無競爭衝突之心行。這是聖賢真誠愛心的教育，是化解衝突、消災免難的根本大道。中國五千年文化依之而綿延不斷，現代人捨棄尚不足百年而天下大亂。

故知宇宙間最強大的力量就是真誠，真誠愛心能化解一切衝突對立、天災人禍。只要心地純淨純善，冤家對頭亦不忍傷害。接受聖賢教育者縱使受傷害，必然無怨無悔，心地清淨慈悲，絕無報復念頭。打不還手、罵不還口，久而久之，敵怨自然受感動，一切冤仇化解無遺。克實而論，化冤為親、化敵為友、化惡為善、化迷為悟、化凡為聖，的為孔孟學說、大乘佛法的教化效果。是故華族歷史五千年來從未有對外用武之記載。如若反其道而行，對立復仇、反抗競爭，則冤冤相報，永無休止！這點，我們從近幾年美伊戰爭的事實可以獲證。美國出兵伊拉克，表面似乎得勝，但伊拉克以恐怖游擊戰，帶給全美甚至全世界極大的威脅，人人惶恐不安。這場戰爭美國絕對不是贏家！如此的威脅，只

怕會不斷延續擴大，若不能以真誠愛心化解，美國與全世界人民將永無寧日！

今日，是全人類救亡圖存的關鍵時刻。化解矛盾衝突，邁向世界和平，實為全人類的衷心期望。中國古聖先哲強調，「宇清國安家和人樂，壹是以修身為本，教學為先。」深信以女王之德高望重加以人類欣欣所向，若能登高倡導推動全球倫理道德教育，必能產生極大迴響，如此，則世界和平可期，人類幸福、社會安定和睦指日可待。淨空曾於六月以此意敬向布什總統建言，深望他能帶給世人永久和平安定。亦有望於陛下能為今日之救世主。

有鑑於聖哲教育傳承至關至要，近年來，淨空與全球各地學佛同修集資印製佛教聖典「乾隆大藏經」四千套，與中國民俗藝術「地獄變相圖」(又名十王圖)數千套，廣泛贈送全球各大圖書館、博物館、高等學府及宗教團體等。去年十月，接受印尼宗教部之申請，贈送二百六十套與印尼全國各宗教團體，以結文化交流學習之好。《乾隆大藏經》是集佛陀教育典籍之大成，新版總為一百二十冊，加以增編目錄。「地獄變相圖」則是中國聖王勸化人民斷惡修善的高度教學藝術，原畫長達六十米。前日承蒙總督轉贈女皇勳銜，淨空於典禮中亦敬贈總督《龍藏》與「十王圖」原畫複製圖各一套，並表達敬請總督代獻陛下「龍藏」與「十王圖」原畫複製各一套以為雅玩珍藏，亦可藉此多瞭解東方文化。敬祈賜教！

謹此 敬祝

陛下政躬康泰
英國國運昌隆

釋淨空 AM 24/3/2006

澳洲淨宗學院院長

昆士蘭大學、格里菲斯大學榮譽教授

印尼薩利·悉達亞都拉回教大學榮譽博士